

# 金鸡湖现代服务业峰会推出“江南文化”专场



■ 钱莉莉 韩登军

12月21日下午,2021苏州金鸡湖现代服务业峰会“江南文化”专场活动——“文旅产业与数字艺术新形态”高峰论坛成功举办。活动邀请文化领域专家、学者,聚焦文化消费、城市公共景观、江南文化等领域,展开思想的交流与碰撞,助力推动园区数字技术与文化产业同频共振,促进城市文化能级提升。园区党工委委员、管委会副主任、宣传和统战部部长朱江出席活动。论坛由上海戏

剧学院教授、数字演艺集成创新-文化和旅游部重点实验室艺术总监韩生主持。

此次论坛由园区宣传和统战部指导,金鸡湖商务区管理委员会主办。现场,金鸡湖商务区管理委员会与上海戏剧学院创意学院签署联合实习(实验)基地合作备忘录,将共建联合实习(实验)基地,助推商务区数字文化产业发展。

近年来,园区聚焦“江南文化”品牌,围绕文化产业、文化事业、文旅融合等,积极构建

具有园区特色的现代文化产业体系。尤其今年以来,园区主动顺应数字产业化和产业数字化发展趋势,大力推动文化事业产业繁荣发展。截至目前,105家数字文化企业实现营收107.84亿元,同比增长23.3%,6家企业入选江苏省民营文化企业30强,在全省名列前茅,初步打响了具有园区特色的“江南文化”品牌。作为园区现代服务业高质量发展的主阵地,金鸡湖商务区汇聚了大量优秀企业、高端人才,坐拥金鸡湖5A级景区,多元文化在

此交流碰撞,是园区文化事业产业发展的首选地。

“城市能级的提升离不开文化能级的提升。”论坛上,上海社科院国家高端智库资深研究员、国家对外文化交流研究基地主任、上海国际文化学会会长陈圣来围绕“文化消费在长三角城市文化高质量发展中的地位与作用”作主题分享。他指出,文化消费是文化发展的起始动力和坚实土壤,其提升与物质文化、制度文化、行为文化和观念文化密不可分。要注重培育、引导、开发、唤醒城市的文化消费能力,从而促进文化创造和服务的创新转型和升级换代,优化文化产业结构,拓展文化产业领域,培育文化新型业态,从根本上拉动文化发展。现场,上海北斗景观设计院总设计师虞金龙则以“花园”为线索,展开“城市公园景观的文旅与品质思考”。在他看来,提升

人与城市的品质,需要宜居、宜业、宜乐的地域特色生活,以及有文化的景观。要打造具有文化特色、文化内涵,可以共享和分享的公共景观,以自然的点缀、文化的创意,推动城市的更新。此外,苏州和数区块链研究院院长唐毅围绕“NFT平台应用与数字艺术价值实现新方式”的主题,讲述了艺术从实体化向虚拟化迈进的历程,鼓励以创新的形式,推动艺术的多元化呈现。

为了更多地碰撞数字文化产业发展的新思路、新火花,论坛还推出以“数字艺术产业新形态与探索实践”为主题的圆桌论坛。来自政府部门、专业机构、企业、高校等单位的领导、专家、学者侃侃而谈,分别围绕文化产业创新发展、文旅项目错位发展、传统文化数字化转化等内容,深入探讨如何聚焦新形势、开发新业态,助推数字文化产业高质量发展。

## 联合实习(实验)基地签约仪式

苏州工业园区  
金鸡湖商务区管理委员会

上海戏剧学院  
创意学院



## 按下“智改数转”发展“快进键”

# 2021金鸡湖现代服务业峰会“智改数转”举办专场论坛



■ 钱莉莉 韩登军

12月21日,由苏州工业园区管理委员会指导,金鸡湖商务区管理委员会、园区经济发展委员会共同主办的2021金鸡湖现代服务业峰会“智享园区 数领未来”分论坛举办,邀

请多位行业专家大咖聚焦企业转型、人才引进等话题进行分享与探讨,促进区域产业数字化蝶变,智能化升级。现场,“苏州银行智造金融合作伙伴”、园区博世智改数转赋能中心战略合作协议分别签约。园区党工委委员、管委会副主任卢渊出席活动并致辞。

卢渊指出,园区制造业基础较强、新兴产业布局较为成熟,多年前就已启动制造业智能化和数字化融合发展工作,尤其是今年以来,加快推动制造业企业“智改数转”,启动“智改数转伙伴计划”,提供场景开放、供需对接、评估诊断、学习培训等闭环服务。截至目

前,园区已推动“智改数转”项目1461个,近200家企业获得各级试点示范荣誉,博世汽车与强生医疗2家企业入选全球灯塔工厂;5G信号实现全区覆盖,包含平台服务机构、专业服务商、相关通信设备及工业自动化制造商在内的智能制造支撑产业链初步形成。

金鸡湖商务区是园区高质量发展和改革创新的核心区域,自三年前成立以来,围绕该区域发展特点,不断探索高质量发展方向,初步形成了以“智造·服务 深融强链”为目标的现代服务业与先进制造业融合发展工作思路。在推动企业“智改数转”方面,商务区积极排摸情况,精准开展诊断服务,目前,区内近百家企参加“把脉问诊”,25家企业加入伙伴计划,59家企业获得了国家、省、市各级智能工厂、车间、两化融合贯标等评估认定,除博世汽车获评全球“灯塔工厂”外,通富超威、伟创力电子、友达光电等企业入选智能工厂、标杆工厂试点示范案例。

苏州银行作为工业互联网金融、智造金融的探路者和实践者,长期持续打造“苏州银行智改数转金融生态”。活动现场,一批优质赋能项目进行签约,“苏州银行智造金融合作伙伴”再添新成员。园区博世智改数转赋能中心战略合作协议同期签约,后续将进一步发挥博世链主企业作用,更好实现强链补链,为苏州市“智改数转”贡献力量。

“希望企业能从分享中得到启发,紧抓‘智改数转’发展红利。”分论坛上,中国电子信息产业发展研究院战略运营总监李静伟首

先带来《中国制造业数字化转型升级的机遇与挑战》主题演讲,他从产业环境、客户需求、产业政策等方面揭示了制造业发展转型升级的必要性,建议企业向高附加值产品与服务迁移,推动高质量运营与可持续发展。赛飞工业互联网研究院董事长季晓东以《未来已来——互联网智能制造》为主题,分析了工业互联网的时代背景、技术基础、推进意义,并指出园区在工业互联网产业创新生态、“互联网+制造业”深度融合等方面的优势,鼓励企业扎根发展。博世互联工业事业部中国区经理贾睿萌在现场分享了《博世数字化转型的体系构建及服务能力》,详细剖析博世数字化转型实践过程中的案例,以及自身的独到见解。苏州银行智改数转金融专家闻博则以《新两化 在路上》为主题进行演讲,带来了工业互联网智能制造和金融相结合的全新视角。

“企业‘智改数转’是否有经验可以传授?”“数字化人才的引进和培养有什么秘诀?”在随后的圆桌论坛上,七位嘉宾结合自身经验进行回答,进一步为企业答疑解惑,提供“智改数转”发展新思路,引得现场观众掌声连连。

此次论坛具有很强的时代性和针对性,给企业带来很多现实指导和深思的思考。未来,商务区将持续发力服务企业,促进区内数字经济与产业发展深度融合,加快企业数字化引领的转型升级,同时充分发挥成功案例的示范带动作用,推动区内制造业数字化智能化发展,打响商务区先进制造品牌。

# 第二届“信创启未来·智汇金鸡湖”创新创业大赛圆满收官

大赛自去年首度推出以来,迄今已分别在北京、上海、南京等地成功举办二届,主题涉及工业互联网、人工智能、金融科技等多个产业方向,累计吸引参赛企业超300家,遴选出各类优质科技型项目超40个。

■ 钱莉莉 韩登军

12月20日,“信创启未来·智汇金鸡湖”SIP商务区创新创业大赛总决赛在苏州工业园区企业发展服务中心成功举办。12个项目以现场路演的方式,充分展示了新锐的技术、企业的风采。经过激烈角逐,最终6个项目包揽大赛一、二、三等奖。

此次活动由园区科技创新委员会指导,金鸡湖商务区管理委员会主办,园区企业发

展服务中心支持,园创+孵化器、小马创业村共同承办。此次活动也是2021金鸡湖现代服务业峰会系列活动之一。

金鸡湖商务区产业基础雄厚,金融科技集聚,楼宇经济发达,城市经济繁荣,亲商服务深入,是引领园区高质量发展和改革创新的核心区域,也是苏州靓丽的城市名片。为进一步集聚优质资源、完善产业生态,商务区结合自身金融科技与现代服务业集聚的产业特点,打造了“信创启未来·智汇金鸡湖”创新创业大赛

大赛品牌系列活动,以精彩的活动、优质的服务,赢得创新创业企业的关注与青睐。

据悉,大赛自去年首度推出以来,迄今已分别在北京、上海、南京等地成功举办二届,主题涉及工业互联网、人工智能、金融科技等多个产业方向,累计吸引参赛企业超300家,遴选出各类优质科技型项目超40个。其中,链英科技、博仕瀚道等10余家企业均已完成区内落户,爱玩特科技已获评园区领军人才称号。

